

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj
Négy soros hirdetés 5 kr.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb
hirdetések kint szerinti a leg-
o l a s ó b b ár ért véltnek fel.
Bélyegdíj minden külföldi be-
járásért 50 kr.
„Nyitár“-ben megjelenő közle-
mény minden péld. ára 30 kr.
Hirdetéseket felvételek a kiadó
hivatalában, KUTASI I. köz-
nyomdájában, valamint ZÖRER-
MAN H. közny. irodájában is.
Név nélkül vagy bérmentesen
beküldött kéziratok nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok visszaküldés
adatnak.

1. szám.

EGYZÉKE

VÁNA gőzmalom
dítményeinek
raktárában.

sztriai értékben
es engedmény nélkül
fizetés mellett.

110 kg	17.80
nagy és apró szemű	16.80
középszerű	17.20
	6.80
	16.20
1-ső rendű	6
2-od	1.2
sztr 1-ső rendű	14.80
2-od	14.20
sztr 1-ső	13.8
2-od	13.20
1-6	12
2-od	9.40
	7.60
zsákkal	4.60
zsákkal	4.40
zsákkal á 75. kg.	9.40
zacskókba 100 kl.	
50 krral drágább	
1886. aug. 25	
talma, — tejsuly	
nak véve:	
amíg 25 és 85 kilo.	
	50
	75

okármilyen gyenge
természetűek, ha
akár betömötték
ok használatával el-
őrhelytelenségével
egy családnál sem
his üvegekben 35
rakár itt Debrec-
V. Emil és Mi-
gyesztériaitan.

é, közönséget
ereltem.
hatók raktára-
ellek, továbbá
kek, rövidaruk
riiner. Himalay

nygy — mérték
lom s azok iz.

basát.

ajos

ez pületben
mellett)

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

és Mihály m. k.

b. bíró.

A magyar közvélemény.

(E—s) Szaporodnak azok a nyilatkozatok, melyek a magyar nép állásfoglalását a keleti válsággal szemben feltétlen illetékesekkel megjelölik, a közvélemény követeléseit ellenmondást nem tűrő erővel kifejezésre juttatják. Irányi Dániel és Horváth Boldizsár interpellációi után következett gr. Apponyi Albert jászberényi beszámolója.

Nem térünk ki a beszámoló beszédnek ama részeire, melyek a hadsereg kérdéséről és szorosán veit belügyeinket tárgyalták. Ezek egyik másik pontjára a gróf úrnál megszokott remek szerkezet és briliáns logika dacára súlyos ellenvetéseket lehet emelni. De a miben Apponyi Albertnek úgy, mint gyakran, most is sikerült a szöveget fején találnia és a nemzeti élet egy nagy igazságát végérvényes módon kimondania, az: viszonyunk meghatározása Bulgária nemzeti törekvései és Oroszország hódító terjeszkedése irányában. Apponyi Albert beszéde klasszikus tisztasággal fejt ki a magyar nemzet előtt, hogy ha nem állítja meg azt a veszélyes politikat, mely keleti szomszédságunkban az átalakulásokat eddig készítette, nincsen többé hivatása Európában, elveszti világtörténelmi létjogosultságát. Ez a tétel mai helyzetünknek sarkalatos igazsága. Benne ki van fejezve az, hogy a nemzetnek életéért juttatni ellenkezőbe a kormány politikájával. Tolmácsolja egyszerűen a magyar közvélemény biztos meggyőződését állami jövőnk legfontosabb érdekéről, s ugyanakkor a közvélemény elé állítja a reá háramló nagy kötelességet. A világtörténelem géniusza intézi felhívását a magyar nemzetnek a legutóbbi események dörgő szava által. Így nyilatkozik gróf Apponyi Albert Vajjon a magyar nemzet követni tudja-e ezt a felhívást? A mi ezredéves történelmi létünknek döntő kérdése.

Nagy ideje, hogy a mi közvéleményünk ne tekintse a keleti politikánkra való befolyását csak úgy, mint az a szokott parlamentáris formák között je-

lentkezik. Interpellációkkal és a reá adott válaszokkal nemcsak hogy a nemzeti követelések megoldva nincsenek, de még közvetlen cél, a felvilágosítás nyeresége sem lesz soha elérve. Már pedig vannak válságos helyzetek, hol minden vád a kormány ellen, igazában maga a nemzet ellen intézett váddá válik. Mert nem lehet oly rossz kormány, nem létezhetnek oly hibás intézkedések, melyek egy nemzetet megakadályozzanak abban, hogy a létét közvetlenül fenyegető veszélyek ellen feltámadjon. Mi mai napság a nemzeti közvélemény? Nincs a föld kerekességén senki, ki arról pillanatilag kételkedhessék. Oly világos az, mint a déli nap, mely minden irányba egyenlő lévél szórja sugarait. Teljesen összességében itt a tömegek elemi érzése az intelligencia tisztult gondolkodásával és az államférfiak mély belátásával. A mit most kell bizonyítanunk, az, hogy az ily közvélemény a nemzeti akarat hatalmával és jelentőségével van felruházva. Minden embernek a hazában, kit csak a közvélemény alkotó részének tekinthetünk, át kell hatva lennie a tudattal, hogy saját véleményével az általános nemzeti akaratot páncsoló, ellenállhatlan erejűvé kell fokoznia. Ha a fenyegető válságok között nem leszünk rá képesek, kimondottuk csufos abdikációnkat a világ előtt, ki leszünk törülve a számbavehető nemzetek sorából.

Milyen száználmas látványt nyújtunk már is az európai népeknek. Európa nemzeti mind úgy elismerik, mint azt magunk valjuk, hogy mindazok a változások, melyek az Alduna mentén folynak, legnagyobb nemzeti érdekeinkbe vágnak össze, egész állami jövőnköt érintik. De Európa jól látja, hogy minden alkotmányos intézményeink között nem vagyunk képesek akadályozni oly politikát, mely saját kormányunk segédkezelésével nemzeti létünket elvitathatatlanná törvényét támadja meg, állami életünk alapjait ássa alá. Vajjon nem elég-e ez arra, hogy éppen alkotmányos védekezésünk módjai az általános neveltség tárgyává váljanak és világszerte úgy tűnjünk fel, mint élhétetlen fecsegő abderi-

ták nemzete, mi, a kiket előbbi nemzeti küzdelmeinkben hősiességünkkel és elszánt tetterőnkkel tanultak becsülni. Hát embereink meg magunkat, mint Apponyi Albert Jászberényben mondotta. Tanítsuk meg azokat a szemérmetlen árnyékokat, kik oly tetszelegve lebegnek folyton szemünk előtt az alkotmányosság cífra színtájkában és a nemzeti lét nagy válságai között sem gondolnak egyébre, csakhogy pillanatnyi hatalmukat megtarthassák — tanítsuk meg őket egyszer mindekorra, hogy Magyarország történelme nem nyomorult bakkmedia, sodronyon rángatott szereplőkkel, hanem egy a gondviselés által rendkívüli hivatásra kiválasztott nemzet legfonságesebb és legborzalmasabb erőinek örök nyilvánulása. Vagy értsék meg a nemzeti lét nagy igazságából kisugárzó fényt, vagy pusztuljanak a semmisségbe.

Országgyűlés. A képviselet óráz tegnap esteben megválasztá tisztkarát meg pedig a következők: Esődelnöké 132 szavazattal Szontagh Pál, másodelnöké 126 szavazattal Bányai Béla a gr. Jeyzókké Beöthy Algernon (136) Popovics István (138), Szathmari György (138), Tibad Antal (139), Tors Kálmán (139), Zay Adolf (114) és Zsilinszky Mihály (138), nazzaggya egyhangulag, Visontai Kovács László vasasztak meg. Ma szünetet tart a aaz, csütörtökön pedig a bizottságok megválasztására kerül a sor.

A szombati ülésre a Fiume és a nyugati kikötők közt fentartandó gőzhajózásról szóló törvény javaslat tárgyalása tüzett ki. Az ülés után a ház tisztkara Szontagh Pál aelnök vezetése alatt tisztelettel a ház előkéné. Szontagh Pál kiemele, hogy a mut uleszak vegea mondot bucsaszavait, melyekben elvedvetenésének adott kifejezést több feireertettek. Ime most kész ó is teljesitni kötelességet, mint a többi tisztkarsai. Pechy Tamás szívesen fogadta a tisztkart s elősmerőleg constataita, hogy Szontagh Pál az érdemes aelnök, most is, midőa ujból megmarad a helyen, a hová az egyhangu bizalom szolítja, ama hazafias érzelmeinek enged, melyek őt mindig vezették.

Az országgyűlési mersekeft elenizek e hó 20-án tarrott első értekezleten a part elnök, Ernusz Kelemen, az értekezlet megnyitáskor melegen üdvözölvén a szép számmal

összegyűt tagokat, felhívta az értekezlet figyelmét a haz hoinapi es következő ülésin megejtendő több rendbeli választásra; egyuttal a párt helyesése mellett a következőket hozta javaslatba: Az aelnökök és a haznagya választása kérdésében a párt semleges állást foglal el. Jegyzőül Zay Adolfot jelölte ki egyhangulag. A bizottságokba leendő megválasztásra a következőket jelölte ki: A gazdasági bizottságba: Irady Béla. Az igazságügyi bizottságba: Horvach Lajost es Hodossy Imrét. A kerveyi bizottságba: Baloga Gezát es Bernath Dezót. A könyvtári bizottságba: Fenyvessy Ferenczet, A közgazdasági bizottságba: Apponyi Albert grótot es peccsaki Gaál Jenőt, A közigazgatási bizottságba: Grunvald Béla es Guiner Gyulát. A közlekedési bizottságba: Karolyi Sándor grótot es Tomcsányi Laszlot es Veszter Imrét. A napóbiráló bizottságba: Beahlen Andras grótot es Mártouffy Károlyt. Az összerfereheleneségi bizottságba: Hevessy Bertalant. A penzügyi bizottságba: Liphay Béla bárót es Horauszky Nándort. A számvizsgáló bizottságba: Potoczky Dezót. A véderő bizottságba: Ernusz Kelement es Nagy Istvánt. A zarszamadási bizottságba: Bottlik Lajost es Minályi Pétert.

Az országgyűlés munkarendje. AP. K-nek jeletuk Budapestről: A magyar országgyűlés október veig fog ülesezni, mert a magyar kormány azt onajja, hogy az Adria szubvenciojának felemeléséről, a vám- es kereskedelmi egyezségről es az osztrak magyar bankról szóló törveyjavaslatok a delegációk összerűésége a képviselőházban elintéztessenek. A költségvetés tárgyalása a p eunban aigha fog januarius vege vagy februarius eleje előtt megezdndotni es azert ideiglenes budgetre lesz szükség. Az 1887-ik költségvetésben az igazságügyi, belügyi es közoktatásügyi tárczák részere meg fognak póthitelt kerulni az 1886. evre es hogy a jövőben ennek s üsségessege be ne álljon, es tárczák részere nagyobb összegek fognak előirányoztatni.

A horvát tartomány gyűlés, mint Zagraból jeletuk október no közepen nyituk meg ujra. A zagrai kormány harom osztályában már javaban folynak az előkészítés munkalatai, ezek közi első sorban az 1887. évi u d get előkészítése, mely már az ujjászervezett közigazgatás szükségletei szerint van berendezve. Az u közigazgatási ny u g d i j t o r v e n y javaslat is munka alatt van. A közigazgatási szakosztály u j i s k o j a t o r v e n y t készít, melyben különös súlyt fektetnek — es pedig méltán — a nepoktatási szervezetre. — Az igazságügyi szakosztály a törveysekek u beosztásáról terjeszt elő

A DEBRECZENI TÁRCZÁJA.

Vízvári szerelme.

Vízvári Gyula nem régiben Hódmezővásárhelyt szerepelt, a mikor is az előadás után tartott bankettén a következő történetet mesélte el.

„1862-ben a boldog emlékü néhai budai népszínháznak voltam egyik igénytelen tagja. A magyar színészet történetének küzdelemteljes időszakát éltük, melynek keserűségeit csak az a tudat édesítette meg, hogy a legszentebbert: nemzetiségünkért vívtuk a titáni harcöt.

Nem jaggattunk sorsunk miatt, mert aki arra a munkára adta magát, az tudja mi vár reá es nyomorúságában lelkesedéséből szedte a tápláléköt erőhöz es kitartásához.

Meg voltam én is elégedve sorsommal, pedig naponként 40 kr. volt a lénungom. Allapotom akkor vett komoly fordulatot, mikor egy szép napon arra ébredtem fel, hogy szerelmem vagyok.

Szerelmem eszménye szintén a népszínház tagja volt es nemén kívül még abban különbözött tőlem, hogy neki csak 30 kr. volt a napi fizetése.

Hazai színészetünkre nagy nap virradt: a nemzeti színház 25 éves fennállásának napja.

A jubileum örömeire Molnár György igazgatónk aznap nem tartott előadást s a társulat összes tagjaival átzarándokoltunk mi is Pestre, a nemzeti színházban jubilálni.

Szép dolog volt a jubilálás már akkor is, de reánk nézve meg volt az a szomorú következménye, hogy nem tartatván előadás, más napra a lénung sem járt ki.

A napot csak átéltem valahogy s táplálkoztam a szerelemből, s mert meglegedni is tudni akartam, este felé meglátogattam őt.

Benyitok. A szobában dermesztő hideg sötétség s megható kórus fogad.

Harom nő zokogott. Mindenki sarokban egy.

Tapogatózva mentem beljebb s felismerem társulatunk három fiatal tagját köztük — őt is.

— Mért nem gyujtanak világot? — Kérdém remegve.

— Miért nincs gyertyánk. — Felelnek pityergő szóval.

— Hát miért nem fűtenek legalább. — Dideregtem.

— Nincs fánk! — Hangzik a siró válsas unisoon.

— De hát miért sirnak az istenért? — Mert még ma nem ettünk! — Hallám a nagyon is indokolt magyarázatot.

Oh, ő még nem evett ma. Ő ehés... Fejtámadt bennem a velem született gavaléria.

— Csak ez a baj? — szóltam önértzettel.

— Lzen mindjárt segítünk, majd hozok én mindjárt mindet!

Es rohantam le a lépcsőkön ki az utcára.

Megvágott a metsző hideg es észre tértem.

Feltekinttem a csillagos égre s eszembe jutott, hogy hisz nekem egy árva fityingem sincs es magam sem ettem még semmit.

De szegenszemre nem akartam üres marokkal visszamenni.

Hiszzen ő éhezik es fázik... Ekkor a sorsra bízám magamat s ösztönöszerűleg a lánchíd kávéháza vetődtem, ahol technikus barátaimmal szoktam előidőzni.

Nem tudom, leritt-e arcomról a bennem dúló kétségbeesés es s éhség gyötrelme, de a mint beléptem, egy technikus barátom rögtön átölelte a nyakamat s e szavakkal fogadott: — Pajtás, fizetek egy fehér kávét.

— Miska! — mondám elérzékenyülve, ha segíteni akarsz rajtam: adj egy forintot. Csak egy forintot.

— Kölcsön, vagy csak úgy? — kérdi tőlem Miska.

— Akár kölcsön, akár úgy, adj egy forintot.

Adj mindenáron. Most nincs pénzem, de ha lesz megadom.

Hanem most már azt mondom ám, add azt a forintot, mert különben kifekszem a hóra — meghalni.

Miska megrezzent, szinte lázzal kereste elő bugyellárisát es adott 1 forintot.

(Ez a technikus, Deak Mihály, most Holdmezővásárhely főmérnöke, a ki szintén jelen volt a bankettén es mosolyogva hallgatta Vízvári „beszélését.”)

Ma sem tudom, megadtam e neki ezt a nagy summat, de arra emlékszem, hogy Króssussá tett vele.

Szaladtam a krajzlerhez, vettem négy hatosért fát, három hatosért hideg húst, két hatosért kenyéret es egy hatosért gyertyát, aztán gazdag terhemmel repültem siró gráciámhoz.

Meg volt mentve a becsület s én a legboldogabb ember voltam a világon.

Ó jóllakott. Már nem fáztam.

Ez az egy forint segített engem házaságra ó vele, aki odaadó szerelmemért kezét adta a pap előtt.

Fütyöl a szél, az idő már őszre jár.

(Tudományos variációk egy népdal fölött.)

„Fütyöl a szél az idő már őszre jár... — azt mondja a nótá s azt mondogatják vele együtt ősi kabáttal meg nem áldott embertársaink is.

Ezeknek, meg a kolerának nem jött kapóra az ősz beköszöntője.

De annál jötekonnyabb a reménytelen

szerelemekre nézve, most az egyszer igazuk van.

Ők szeretik emlegetni a természet hervadását, a sárguló faleveleket — még kaulikula kelős közepén is.

Emlegethetik már bátran, van most már csakugyan elég módjuk beune.

A ki meg szerencsét akar próbálni a nagy erdővel az élvezheti a sutgó, jaraat, gyönyörködnetük a természet általános megrozsdásában. Mióta az emberek szerelmek es novelakata irnak, azóta a falevelek sárgulása nem tartozik éppen a legismeretlenebb jelenségek közé.

Foglalkoztak azzal különben nemcsak szerelmek es novella írók, hanem sokkal jámborabb ferfak, komoly tudósok is.

A falevelek sárgulására, már nemcsak költőknél, hanem természettudományi művekben is találnatunk magyarázatot. Mivel a világozság oly hatalmas befolyást gyakorol a színekre, eleintén azt hittek, hogy a lombozat színváltozásának egyedül oka a napsugár, melynek erőssége es iránya a különböző évszakok szerint váltakozik. Ezt a behatást kísérletekkel is igazolták. Ugyanannak a fanak egyik lombos ágát allandóan fódél alatt sötétben tartották, a másikat szabadon hagyták.

Az első nem ment át semmiféle színváltozásra egész a lehullásig, a másik a rendes színátmenetet mutatta sárgába vagy vörösbé, a levélnedvek minősége szerint. De ez a színváltozásnak csak egyik oka, a másik közreműködő egy kémiai munka, mely a levelek sejtszövetében megy végbe.

A növények lélekezési törvényeit tudjuk: éjjelenként a növény zöld részei elnyelik a levegő élvező szénasavát; nappal pedig, főleg a világozság behatása alatt, a szénasav a növényben szétbomlik, es növény kivezi az életére szükséges szecet belőle s ekkor meg az oxigén adatik vissza a levegőnek. Mikor a levelek sárgára vagy vörösbé változtatják színüket, valóságilag megoxydálódnak (megrozsdásodnak,

avaslatot, mely szintén összefügg az új közigazgatási területbeosztással. Vegül a büntető törvényhez is a v e l i készül. Az igazságtügyi osztály vezetője: Klein Alajos hírszerint a több bírói székek valamelyikét fogja legközelebb elfoglalni. A horvát regnikolária köldöttség működését a tartományi gyűlés megnyitása előtt fogja elkezdni.

A reichsrath. O Felsége Taaffe gr. kormányelnökhez intézett legfelsőbb kézirat a reichsrathot e hó 29-re hívja össze.

A deficit bekopogtat esztendőre a főváros költségvetésében is. A főzámvevő elkészítette a jövő évi költségvetést és ebben, ha nem is aggasztó, de eléggé tetemes deficit mutatkozik. A bevételek összege ugyanis 7,989,806 frta van számlitva, ezzel szemben pedig a kiadások összege 8,235,532 frt lesz, tehát keresztszámban min. egy harmadfélszáz-ezer forint a hiány. A költségvetés részleteiből kiemeljük, hogy a főváros a házbérkr. czárókból 757,000 frtot vesz be, fogyasztási adókból 937,106 frtot, a vízvezetékéből 690,300 frtot, a közvágónidőből 214,490 frt, stb. A kiadások közt, mint már evek hosszu során, legnagyobb az iskolák költsége: elemi, polgári, reál, ipar és kereskedelmi iskolákra összesen 1,278,207 frt van előirányozva. A tisztviselők fizetésére 736,693 frt szükséges, nyugdíjakra 133,200 frt. Az utcák világítása 258,500 frt, az utcaágyasok 270,000 frtba fog kerülni. Jötekegy czélokra, nem számítva a városi intézeteket, 29,130 frt van előirányozva, közpénzüveszeti czélokra 4000 frt stb.

A Janszki-ügyben több törvényhatóság udvalévolég kérvényeket intézett a képviselőházhoz, a melyeket a ház elnöke az első ülés alkalmával a képviselő ház elé terjesztett. Ezen kérvények — a mint a Bud. Corr. értesül — egynek kivételével, — mind oly közgyűlésekből vannak keletkezve, a melyek agusztus 11-dike előtt — a mely napon a legfelsőbb királyi kézirat a hivatalos lapban megjelent, tartották meg. Csak egyetlen egy kérvény kelt agusztus 12-dikéről, a mely napon azonban a királyi kéziratról az illető megye közgyűlése meg mit sem tudtak. Aug. 12-dik után — a melyben a hivatalos jelentésekből kivethető — egyetlen egy törvényhatóság sem hozott oly határozatot, hogy ebben az ügyben kérvényt intézzen a képviselőházhoz.

Bulgariából. B e c s, szept. 20. (P. K.) S a m b u l o v a Times becsi levelezője előtt követezőleg nyilatkozott: A regenség érintkezése az orosz diplomáciai ügynökséggel eddig tiszta és magánjellegű volt. A regenség hajlandó Oroszország jelöltjét a nagy szobranyanak ajánlani, feltéve, ha a jelöltet a többi hatalmak is pártfogolják. A leendő fejedelem legyen bár orosz vagy nemet, bolgárnak kell, hogy ezeze majd magát és engedelmekednie kell az alkotmánynak. Ha Bulgária szabadsága és függetlensége ellen konspirálna, a bolgárok úgy bánának el vele, mint árulóval. Az alkotmányt meg kell módosítani, hanem ezt a bolgárok maguk akarják elintézni; a regenség nem ellenzi, hogy az orosz tisztet visszatérjenek, de az nem fogja megengedni, hogy oly hadügyi miniszter álljon a hadsereg élén, a kit nem terhel alkotmányos felelősség. Miután a szobrany a regenséget elismerte, felségárulónak tekintetnek, a ki rendeleteivel szemben fegyveres ellentállást fejtene ki.

A regenség tudatta ezt a szófiai diplomatákkal és Oroszország képviselőjével is, ki azt mondá: „Vous seriez dans votre droit.”

(A regenségnek ez jogában fog állani.) Zankovot nem bántják, de figyelmeztették, hogy se a szobranyban, se az országban ne konspiráljon. Daczára ennek nemrég elment az orosz konzulátushoz és ott tárgyalni kezdett. A regenség erre uból figyelmeztette és tudatta vele, hogy elfogadja, ha újabb cselszövényeket törné a fejét. A nagy szobranyban a kelet-ruméliai képviselők is ott lesznek, mert a regenség a két ország politikai és főgazgatási unióját befejezett ténynek tekinti. Nem valószínű, hogy a szervezeti szabályzat reviziója meg fog történni. A regenség azon lesz, hogy Stranszky minel előbb Belgrádba menjen és Szerbiával a jó viszonyt helyreállítsa.

S z ó f i a, szept. 20. A szobrany ülésszakának berekesztése után a képviselők magánértekezletet tartottak s elhatározták, hogy Sándor fejedelemhez feliratot intézzenek, melyben a bolgár unió évfordulója alkalmából az eseményről megemlékeznek a felirat azon reményt is kifejezi, hogy a fejedelem visszatér. Csak az orosz párti képviselők nem írták alá a feliratot.

K o n s t a n t i n á p o l y, szept. 20. Anglia, Ausztria-Magyarország és Németország tanácsára a porta minden lehető előkészületet megtesz, hogy Kelet-Ruméliát katonailag megszállhassa, ha az oroszok Bulgáriába bevonulnának.

S z ó f i a, szept. 21. A Havas-ügynökség jelenti: Két újabb eset kelesleteli ismét Bulgária és Oroszország kibékülését. Az egyik a szombati bankett, melyen számos pohárköszöntőt mentek és Stambulov s más személyiségek oly szavakat használtak, melyeket aztán az orosz konzulátusnak besugattak. Az orosz konzul állítólag panaszt is emelt volna, hogy szobá hozták a czárt is, de a bolgárok hátrazottak azt állítják a czárról szó sem volt és nevét sem emittették. A másik az államcsinyben résztvevők megbüntetésére vonatkozó jegyzés, melyre a választ a bolgár kormány tegnap nyújtotta át az orosz konzulnak.

A Struma-érezd zászlója nem volt a Szent-György-rénddel disztive. Az a hír, hogy e rendjét a zászlóval együtt elégették, nem egyéb rossz akaratú kóhalmánynál. A Struma-érezd legénysége, midőn Radomiron at vonut, bántalmazni akarta azokat a tisztet, kik Sándor fejedelem ellen vezették, de a helyőrség ezt megakadályozta.

A nagy nemzetgyűlés részére megejtendő választásokra vonatkozó rendelet meg nem tett. A választás napját (okt. 11.) melyet először állapítottak volt meg, valószínűleg megváltoztatják.

Z a v a r g a k M a d r i d b a n. M a d r i d, szept. 20. Tegnapelőtt éjjel zavarások fordultak elő. A zavarók Eljen a köztársaság! kiáltásokat hallattak.

P á r i s, szept. 20. A Havas-ügynökség jelentése szerint Madridban katonai forradalom tört ki. Irumból érkezett hírvárt szerint a saint-gili lovasezred egy rész Madridban tegnap felázadt és a dockokban elhelyezett csapatokat is megkísérelte büntetésére tenni. A csapatok támadást intéztek a lázadók ellen és ezeket szétverték.

A lázadók most Madrid környékén tartózkodnak. Többen közülök elfogattak. M a d r i d, szept. 20. Az Impareial írja: A múlt éjjel Madridban történt események, a mi váratlan, ügyefogyott s meg nem fogható jellegűek illet, tuhaladják mindazt, a mi ebben a tévedésekben oly termékeny országban

már előfordult. Háromszáz katona ismeretlen emberek bizgatására vezetők nélkül eltávozik laktanyájából, s minden tulajdonképeni csel nélkül végig nyargal a városban, hatalmába ejti a deli vasut pályaudvarát, de az első támadásnál hátrál és futásnak eredt. Pavia tábornok csapatokat küldött utánok, melyek a Valenciába vivő országúton üldözik a menekülőket. A lázongó katonákat haditörvényszék elé állítják.

M a d r i d, szept. 20. A Reuter ügynökség jelentése szerint két lovas század és 200 gyalogos katona fellázadt, miközben a köztársaságot elítették. A csapatok tüzeltek a lázadás vezetőire, mire ezek visszavonultak. Az ostromállapotot kihirdették.

M a d r i d, szept. 21. 120 főnyi gyalogság és két század lovasok „Eljen a köztársaság! Eljen Salmeron!” kiáltásokkal fellázadt. A mozgalom élére avillcampai dandárparancsnok állott. A zendülők kikézh néhany paraszt is csatlakozott, vasuti vonatot akartak összeállítani, hogy Aclaba menjenek az ottani helyőrség felállítására. A legújabb hírek szerint a zendülőket szétverték. A zendülők megölték V a l e r d e T á b o r n o k o t és M a r i a s o l g r. t. z. z. r. e. r. e. d. e. s. t.

P á r i s, szept. 21. Madridból érkező hírek konstatálják, hogy a nyugalom helyre van állítva. A zendülők megadták magukat. Új-Kasztiliában kihirdették az ostromállapotot.

A francia költségvetés. A pénzügyminiszter által a költségvetési bizottságban adott felvilágosítások szerint az 1886. évi költségvetés végleges hiánya 74 milliót teaz ki. A miniszter kijelenté, hogy az 1887. évben csupán a szeszre lehet kivetni új adót. Ellenzi, hogy a jövedelmi adó kérdése vizsgálat tárgyává tésessék.

A hadsereg kérdése czimmel Bogar Ferenczről rópirat jelent meg, mely a lehető legjamborabb módon foglalkozik a hadsereg kérdésével. Bolgár Ferencz rajong a hadsereg egységéért, az ismeretes affairéket szórványos eseteknek tartja, perhorreskálja az önálló hadsereget, s nagy reformja oda jukad ki, hogy a tisztikart az alkotmány elismerésére kell bírni s a kiegyezési alapot szigoruan betartani. A rópiratnak mely a nemzeti hadsereg után való vágyakozást csilapítani és nem fokozni akarja bizonyára meg fog örülni — a K. K. Reichskriegsministerium és Tisza Kálmán, ki Janszki eset által okozott borultságában megtalálhatja a vakulj magyar jelszavát, „az alkotmány elismerését, s a kiegyezés megvalósításával A közvélemény fel fogása azonban sokkal inkább tisztult, hogyszem az ilyfajta jámbor szakirodalom lehagolni tudná.

A kávéház és az ifjuság.

Az egyetemi tanév megnyitásakor figyelemreméltó fölolvastartott F o d o r J o z s e f tanár az egyetemi ifjuság életrendjéről. Legfontosabb a fölolvastásnak az a része, mely a kávéházról szól. Fontosak és találók a tudós tanárnak idevágó fejtegetései, ugyanezért szükségesnek tartjuk a fölolvastásnak ezt a részét — az ifjuság figyelmébe ajánlvá, melynek viszonyai a budapestiekhez hasonlóak — közölni:

Az egyetemi ifjuság nagy részének — ugymond Fodor tanár — voltaképen két lakása van; éjjeli (a hónapos szoba) s nappali: a kávéház. Neha megfordítva is használják a két lakást. A budapesti kávéházak legtöbbje egészségtelen, mert szellőzeten s nem is elég

tiszta. Pedig a gondos kávé kevés költséggel megjavíthatná a szellőzést. A füstös és piszkos kávéházat s vendéglőt kerüljük; egészségtelen s nem méltó a művelt egyetemi ifjuhoz.

Az egyetemi ifjuság táplálkozásáról szölok. Megint azt a szomorú tényt kell konstatálnom, hogy egyetemünk ifjusága legnagyobb részben rosszul él, rosszul táplálkozik. Az elelem Budapestben drága, mert fővárosi hatóságunk még mindig késik a fővárosi élelmiszerügyi nagy városok módjára rendezni. A tanuló ifjuság egyszerűen olcsó és ennek megfelelőleg silányabbul főző kormcsákra, sőt nagyobb részben ugnyvezetett kifőzőnek kosztjára szorul. Szegény emberek ezek a kifőzők többnyire, a kik a néhany tanuló olcsó kosztjából maguk is éni és még pénzelni akarnak. Silány nálunk a tej, alsó rendű a hús, rossz ízű s nehéz emésztésű a zsír; ehez járul a sok hamisított táplialek, a rossz főzés, tisztátalan konyha: nem csoda, ha a legtöbb ilyen koszt erő nélküli s egészségtelen.

A rossz kormcsai koszt, az olcsó kávék rossz teje és kávéja igen gyakran megromtja az ifjunak jövőbeli életét is, mert alapját veti — a Magyarországon oly gyakori — a későbbi gyomorbetegségeknek.

Valóban, t. halgatóság, ha szemem előtt látom hazánk legdrágább ifjuságának, az egyetemi polgárságának táplálását Budapestben és nemzem — a miről a már előbb szóltam — lakást... elszorul a lelkem. Mily sanjaru, milyen egészségtelen viszonyok közt él a legtöbb!

Es mit lehetne tenni e viszonyok javítására? Majdnem teljesen tanács nélkül vagyok. Megrögzött szokásokkal, szomorú közigazgatási viszonyokkal állunk itt szemközt, melyeken a legjobb akarat sem módosíthat sokat.

Talán mégis a figyelmeztetés a károokra, miket a rossz lakás s a rossz táplálkozás okoz, termékeny talajra esik e hallgatóságban, s a felvilágosítás gondosabbá fogja tenni az okosokat, lakakus s táplálkozásuk megválasztásában.

Kettőt tanácsolhatok annak, a ki a tanácsra hallgatni akar: először igyekezzék a rendelkezésére álló pénzből minél többet a jó lakásra s az egészséges táplálékra költeni, s minél kevesebbet a mulatságra s elhagyható vagy mi több, káros élvezetekre; másodsor igyekezzenek lakásukra s táplálkozásukra nézve a külföldön divó u. n. családi rendszert megszerezni. Igyekezzék a kávéházaknál teljes ellátást — lakást, élelmezést stb. kapni. Sok kisebb jövedelmű család — hivatalnok, iparos stb. — nagyon megjavíthatná sorsát, ha 2-3 egyetemi ifjut kaphatna, illó díjért teljes ellátásra.

Az egészséges lakás és a jó élelmezés hatalmas eszköz a betegségeknek megelőzésére s az egészség oltalmazására, azonban ez korántsem elégséges az ifju teste helyben fejlődésének biztosítására. A test megerősítésére s edzésére, szép ferfiass kifejlődésére multatatiannul szükséges a test izminak gyakorlása „training.”

Semminemű szervünk nem fejlődik s erősödik, hacsak nem használjuk s gyakoroljuk. A tanulás fejleszt az ézt és a szellemi képességet; a zene a hallószervezet; a festés a látóképeséget; az izmoknak erőltetése edzi az izmokat. Nagy városokban s ezek között kivált-

ép úgy mint a vasrud, mikor a levegőn fekszik. Ki van mutatva ugyanis, hogy a levelek olyankor, a mikor színüket változtatni kezdik, többé nem lehetik ki a bennük levő oxygént a napsugarak érintésére. A beumaradt oxygént tehát a zöld részeket, a levél festőanyagát támadja meg, vagyis megoxydálja a levelet.

A levelehullásnak is meg van a tudományos magyarázata. Eleinte némelyek a lombot egy különös betegséggel tartották a levelek hullását, mások azt állították, hogy a levélnyel tövéhez fejlődő új rügy szakasztja el, mint valami bevérték a levelet a szártól. Legújabbban más magyarázatra akadnak. Ha a lehullott levél szárat s levél helyét a száron gondosan megvizsgáljuk, láthatjuk, hogy a két rész pompásan egybe illik, akár csak emberi csontváznál az egyes csontrészek. És csakugyan az összeköttetésük is olyan féle. Egy különös szjtanyag van a szár vagy ág és a levélnyel között, a mely összetartja őket, de csak addig mig friss növényi nedvek hatják át. Oszszel ezek a sejtek kiszáradnak, megszűnik összekötő erejük, s a levelek lehullanak.

A tudomány természetesen bocsánatot kér a szerelemtől, hogy ilyen prózai magyarázatot kell adnia a levelek hullására s nem fogadhatja el azt a bizonyára sokkal poetikusabb teoriát, a mely úgy hangzik, hogy: „Lehullott a rezgő nyárfa arany színű levele....”

A V A K.

(Francia regény.) (17-ik köztlemény.)

Konráddal indultam ki, mivel ő legjobban ismert minden ösvényt s a farkasok nyomára leghamarabb rátalált. Konrád nem örömezt ment velem ki, mivel anyja épen nagy beteg volt; a vöröshajú Jánost azonban, nehogy köztök viszály keletkezhessek — visszahagytam.

Vadászatunk nem volt szerencsés. A farkasok mint megriasztott nyulak futottak előttünk; csapatostól láttuk azokat menekülni, anélkül, hogy lövésekre jöttek volna s koronkint iszonyuan vonítottak.

Konrádra a farkasok üvöltése nagyon gyöttrően hatott, s halkan így szólt: — Uram! ez halálosetet jelent. Térjünk vissza a várba.

En kedkedve vontam vállat, pulyának neveztem őt, s folytattam a vadak üldözését.

Csakhamar egy vén farkast pillanték meg, mely bátrabbnak látszott mint többi társa.

Midőn némi távolságra volt tőlem, leguggolt két hátulso lábára s verben forgó szemmel vilogott rám, mi közben fehér agyarárt mutatva s oly vonásban tört ki, mely valószagos gnyakaczajnak tetszett előttem, sikertelen vadászatom felett.

Midőn már megközelíteni véltem néhany ugrással egy halom mögött tünt el. E vadnak üldözése egészen feldühösített s csakhamar azt vettem észre, hogy kísérőtől és ebeimtől el vagyok választva.

Néhány óra óta azonban olvadás állott be. — A taj tekintete egészen megváltozott. A hótól ragyogott fák elkezdtek könyezni. — A fehér sük — tóvá változott, és a fölolvadt hó hegyi patak alakjában zuhogott a völgybe alá. E közben lovam egy erdőszéltárra érvén, megbottolt s lábát keményen megsértvén képtelen lett a tovább menetelre s egyszerre egy csapat farkastól láttam magamat körül véve, s hogy megmentsem életemet, paripámát kelle föloldozni. Fölvont pisztolyt volt az egyik — vadászok s a másik kezében s így pillanatra biztosnak érzem magamat.

A kihézzett farkasok, zsákmányukon csilapítván éhüket, időt egedtek menekülésüme. Már azt hittem, hogy minden részétől megszabadultam, midőn a bokrok közt recsegést és léptek neszt hallám. Megfordultam és láttam

a vén farkas vérben torgó szeméit. Azt hittem, el vagyok veszte.

Gyorsan rálöttem pisztolyommal s ellöttem egyik lábát. De ez azért fogcsattogtatva közeledett felem.

Epen vadásztörőmmel akartam megrohanni, hogy átszurjam, de megcsusztam és végignyultam a sárban.

Már istennek ajánlottam lelkemet s Urikámra és leánykámra gondoltam, kiktől megválandó lettem volna. Már érzem az undok fenévednek forró leheletét, mely arcomat érinté, de ugyanakkor egy árny homályosítá el tekintetemet.

Konrád volt ez, ki nyargalva futott utánam. Egy csapásra ketté hasítá kardjával a farkas fejét s leugorván lováról, fölsegített a nyeregbe s végig suhintván a lovon könnyeuen, az hazafelé vágatott velem, miközben Konrád ezt kiáltá utánam:

— Isten oltalmazza a önt uram s imádkozzék értem!

Csakhamar eltüntettem megmentőmeik látóköréből. Nem tudtam mi történt velem, csak a farkasok újabb vonítása hangzott újra fülemben, mely gyanítottá, hogy a vadak új pré-dára letek.

Beállott az éj. Sötét, csillagtalan ködös éj volt. Több órán át haladtam, egészen lovamra bízva magamat. Az állatnak ösztöne védett a mélysebbe hullástól vagy mocsárba slyedéstől. Vegre néhany száz lépésnyire, a köd daczára vöröses világosságot vettem észre.

Szabadabban kezdtem lélegzeni. Mielőtt az erdei laknál, honnan a világosság csillámlott felem, lgyénybe vettem volna a vendégszeretetet: megakartam tudni, szén-égető vagy erdőcsósz lakhelye-e az, avagy orvvadászok titkos tanúja-e?

Konrád lova új erőt látszott meríteni a meglepő sietséggel haladt a aillagító pont felé.

En azonban hirtelen megállapítám, leszáll-

lottam a lórol és miután a paripát egyik fahoz nem távol a kunyhótól megköttem, lassuleptekben közeledtem a lakhoz, nehogy az ebek elvakkantsák magokat.

A fölungedett talajon nesz nélkül közeledhettem.

XI.

(Folytatása a világtalan történetnek.) A aázikó ablakait örökzöld futá be ki-vülről s egészen eltakarta azokat. A rosszul zárukt ajtó hevesen rázta a szel. Az egész fápület csakugy recsegett-ropogott. Oda lapultam falához s az örökzöldnek egy részét szethuzva, kíváncsi tekintetet vettettem a nyomorúságos lakba.

Pisilógó mécs kétes világalán egy vörös függönyös nagy mennyezetes ágyat pillanték meg, melyet én nőülésem alkalmával az öreg Magdolnának ajándékoztam.

Ezen az ágyon, koros, nagyon beteg nő feküdt, sápadt duit arca görcsösen remegett s egész testében szenvedni látszott.

Az agg nő hasztalan kísérelt meg halálos álmotól megszálott szemhéjait nyitva tartani. Meredt tekintetét a kétségbeesés kifejezésével irányza az ajtóra.

Olykor a légb kapkodott, mintha valamely várt jelenséget akart volna megragadni; aztán ismét merev, halálos mozdulatlanságba esett. Egyszerre hűrögni kezdett s az éji csendben e szavakat vehettem ki:

— Fiam! fiam! Oh kedves fiam!

Az öreg asszony nem akart meghalni addig, mig Konrád meg nem jelen ágya előtt. Ő is kért engem, hogy sajja ápolására bocsátanám el, de midőn engedélyt adtam volna neki, a vöröshajú Jánosra tekintek, ki mosolygani látszott gyöngésgémen és én megszegyeultem magamat, kemény hangon adtam ki a parancsot, hogy engem a vadászatra kövessen. Így visszaemlékezve most erre, megszegyeultem magamat s annyira zavarba voltam, hogy nem volt bátorságom a haldoklónak frszóbót átlépni. — (Folyt. köv.)

képen Bé szerföltt sadalmi v az ifjuság egyetemati. Sen szokások.

A m nak az e kávéház ballag; házába m tán bizony mába; s akár ne ná; leg kártyázás.

Az Budapesti tük, véz lóg, vék csaklő: in az edzett lapdázó a Nék és módot erősítthes gint arra.

Ezen nül segít ifjuság t egybe ke nak s kiv nak. Teri is maga nem ren lehessene hogy maj a jövőbe hogy neh tette k hogy egy ugy a mi és sege ket. Egy nositham test célá tését. Az azokat a s szórak ószkor a a korcsol logolások s nyáron mellett p vást és zást, lega hasznos nyvást. A eléggé m hogy a P szurkáljá lozza a K bátorra, a

Kóros é

A f áradás en 1348- l a g n r e t t e k o d o e m b e l e t e k e t — név egész l egész E keresztl egy harm leny ol t hitekk k láz és v legfelebb nyavalya tonos láz kon miri letkeztek vetkezett szuevedő szontalár hez, arcz tak, el, m náltak, fel a be nagyobb — A s ben ismé szettú já orvosok — c h o — néven ges báu rángatód estek. — leginkább 141 uralkodot egyetem 148 időjárás hasjárva seregvén jarrányu A l b e 144 utóbbi é Huny 147 ban, hog nagyobb száraz l

képen Bécsben és Budapesten, az ifjuságnak szerfölött rossz nevelése és az elszomorító társalmi viszonyok...

A mi ifjuságunk között, sajnos, igen soknak az élete ilyen; jó későn kel; öltözik és kávéháza megyen; innét, ha ráér, előadásra ballag; azután ebédel; akkor megint kávéháza megyen, talán egy kis előadásra, azután bizonyosan megint kávéháza megy...

Az eléggé elszomorító: az ifjak Bécsben, Budapesten igen nagy számmal kicsiny termétek, vézák; hátuk kigömbölyöde, fejük előre lóg, vékony karjaik himbálóznak, járásuk bicakló: ime az erőtlenség típusa. Milyen nagy az edzett ifju, például a csolnákzó, szialó lapdázó angol vagy a sokat vivő német tanuló.

Nekünk is, a mi ifjainknak is kell utat és módot nyújtani, hogy testüket edzhessek, s erősíthessék. Mily nehéz azonban a válasz megint arra, hogy... miképpen?

Ezen a nagy egészségügyi hiányon okvetlenül segíteni kell. Eszközöket kell teremteni az ifjuság testi gyakorlati céljára. E végből egybe kell m ködnök az államnak, a fővárosnak s kivált pedig magának a tanuló ifjuságnak. Természetesen ez irányban a vezető csak maga az ifjuság lehet.

Az nem gondolom, nem reménylöm, hogy szavaim oly hatásúak lehessenek, hogy az ifjuság ezrei elhatározzák, hogy majd jobban fogják magukat trainirozni a jövőben; azt azonban fel lehet tenni, hogy néhány önmagáért s társaiért lelkesedő, tette képes ifjubar megfogamzik az eszme, hogy egyesületet alakítsanak a test edzésére, egy a mint alakítottak szellemük fejlesztésére s segélyezésére nagy és virágzó egyesületeket. Egy ilyen egyetemi atletikai kör meghonosíthatná s általános szokássá fejlesztetné a test célszerű és nemes gyakorlását és erősítést.

Az egyesület felőlelhetne magában mindazokat a gyakorlatokat, a mik edzik a testet s szórakoztatják a lelket. Ez az egyesület óskor lapdázó csoportokat alakíthatna, telen a korcsolyázást gyakorolhatná, tavaszkor gyakorlatokra s kirándulásokra fektethetne súlyt, s nyáron az uszásra meg csolnákázásra: e mellett pedig tolytonosan gyakorolhatná a vívást és az erősítőt, de nem komédiázó tornázást, legalább is az oly egyszerű s még is hasznos szobatornázást, nevezetesen pedig a vívást. A vívást, kardal, rappral nem tudom eléggé melegen ajánlani; nem arra a célra, hogy a polgártársak egymást felhasítsák, átcsurkálják, hanem azért, mert a vívás aczéllozza a kart, hajlékonyá teszi a derekat és bátorra, férfiasra neveli a jellemet.

Vannak irók, kik azt állítják, hogy e kór a héberek és mörök között rég honos betegség volt, és midőn katólikus Ferdinand a morokat Spanyolországból kiűzte, terjeszt el egyéb országokra is. Vannak mások, kik amerikai eredetűnek tartják a syphilist s az ottani nők tisztátalanságából s buja véraikataiból származtatják és hogy Kolumbusz Krisztof emberei hozták volna Európába s nyavalyát. De egyik itt említett nevet sem áll, mert a bujaker őseredetű, az emberiséggel egykoru, a nemi elvekben való kicsapongásnak büntető következménye. Már Mózes ismerte a taktárt, s annak ragályos voltát; Hippokrates, Celsus, Juvenalis, Galen iratai már említik a nemi részék kóros állapotait.

(Folyt. köv.)

Helyi hírek.

* „Ereszkedik le a felhő, hull a fára eső...” Anyi szarazság után végre kaptunk egy kis esőt. Ószi felleg borítja az eget, mely — Petőfivel mondva — oly szürke most, mint a bakancsos koponyeg. A hőség is megszűnt, napközben is hűvös az idő.

— Művirágkészítési tanfolyam. A jótékony nőegylet választmányja tegnapielőtti ülésében kijelölte a művirágkészítési tanfolyamra főlveendő leányokat, meg pedig az előre tervezett 20 helyett 25 növendéket, a mi természetesen az ügyek csak javára szolgál. A 25 közül 12 iparos. 4 szegény tanítólelkész: családok leánya 9 szegény árva leány. Azt hiszünk, eitalálunk városunk t. hatóságának és a „Kereskedelmi és Iparkamara” vezetőinek intencióit, midőn azon körökől választottuk ki a tanfolyam növendékeit, hol legnagyobb a szükség s hol így legnagyobb jót vélünk tenni. Nem volt könnyű kérdés, hogy hol találjunk alkalmas helyiséget a tanfolyam látogatására. Kedvező kiltással fölkértük az „Iparoskör” tek. választmányát, legyen szives az „Iparoskör” központján levő helyiségnek egyik termét czelunkra átengedni. Örömmel hozom a helyi lapok hasábjain nyilvánosságra, hogy a tek. választmány nem tekintve az ezen dologgal járó sok alkalmatlanságot, állása követelményeinek tudatától áthatva, kérelmünket teljesít s kimondá, hogy köznapokon delután 5-órától átengedik egyik termét, kikötve, hogy ott maradhasson a biliárd asztal. Halás köszönetemet a nagybecsű ajánlatért! Mivel azonban a tanfolyam esti hat 6 óráig tart s minél tágasabb terem szükségesünk, más felé kellett nézünk s örömmel ragadtuk meg az ajánlatot, hogy a „Kereskedelmi és Iparkamara” át engedje egy nagyobb, világos szobáját. Itt fog tehát (Nagy-Hatvan-utcán 1445. sz. a.) holnap csütörtökön reggel, pontban 9 órákor megnyitni a tanfolyam s felhívom az arra fölvett leányokat, hogy írasi jegyzetkehez való papírral s írónnal és egy középnagyságu ollóval ellátva mindannyian jelenjenek meg ottan. A ki az első óráról elmarad, nem részesülhet a további oktatásban Debreczen 1886. szeptember 22. — V e r e s n é S z a t h m á r y T e r e z, a n ő g y e l e t i e l n ö k .

* A tornaegylet. Nem mulaszthatjuk el a közönség figyelmét felhívni a t o r n a e g y l e t r e, mely most újjalakulóban van. — A ki az alábbi ívek bármelyikén (Ö r v e n y i O t t ó tanár úrnál a főiskolában) aláír, egy évi kötelezettség mellett csak három forint fizet, s ezáltal jogositva van nemcsak a külön tornaszatra, hanem, a mi a legfőbb, hetenkint ingyenes oktatás s fokozatos kiképzést nyújtó vívó-tanfolyamlátogatására. Ily olcsó áron még eddigelő nem lehetett megtanulni a vívás nemes és hasznos művészetét. A tornaegylet ily kiváló kedvezménye bizonyára a közönség legnagyobb mérvű pártfogásával fog találkozni!

* Meghívó az alsó-szabolcsi Tiszai ar-

1479-ben Heltai szerint nagy mirigy halál — pestis — vala egész Magyarországon, mely elől Mátyás király és neje bujdosik vala az erdőkhöz és kies vizek mellett.

1480-ban is igen nagy dőghalál vala egész Magyarországon, de Mátyás király mindenkoron azért Budán lőn.

1485-ben angliai veritek — sudor anglicus — nevű betegség avagy mérges dögietegesség mutatja magát Pethő szerint.

1495-ben nagy dőghalál vala Magyarországon, ezokáért II. Ulászló király kiméne az erdőbe és mind ott vadászta, és bujdosik vala a dőghalál elől. Heltai bővebben leírja ez esetet.

1494—5-ben szokatlan és hazánkban még ez ideig nem ismert bántalom vett eiterjedést ez új betegség a buj a k ó r vala melyet a 15-ik század végén Romából hazatért zarándokok terjesztettek szét a hazában tőlünk pedig Lengyelországra is eljutott. V e s z p r é m i I s t r á n „Biographia medicorum” című munkájában Morbus gallicus — francia betegség — néven nevezi a nép között f r a n z e z u l e t t a n e v e . Az orvosok véleménye nagyon sok felé ágazott ezen czifra nyavalya fölől. A bujaker kezdetben más körképet mutatott mint a mai napon 1492-től 1550-ig a bujaker heveny, romboló kúteg alakjában jelentkezett, a ragály szálékony természetű volt nemcsak a leg, de a víz közvetítése által is ragályozott. 1550 után a kór megkötötte, és csak közvetlen érintkezés által lett ragadóssá, lefolyása idültté vált továbbá bujasesnyes takár képeben lépett fel s nagy hajlamot mutatott a tak hártákra és csontokra magát átfészkelni. Vegre a bujakerből két önálló kórosak képződött u. m. a b u j a s e n y e s t a k á r — g o n o r r h o e a — és a bujasesnyes fekély — ulcus syphiliticum.

Vannak irók, kik azt állítják, hogy e kór a héberek és mörök között rég honos betegség volt, és midőn katólikus Ferdinand a morokat Spanyolországból kiűzte, terjeszt el egyéb országokra is. Vannak mások, kik amerikai eredetűnek tartják a syphilist s az ottani nők tisztátalanságából s buja véraikataiból származtatják és hogy Kolumbusz Krisztof emberei hozták volna Európába s nyavalyát. De egyik itt említett nevet sem áll, mert a bujaker őseredetű, az emberiséggel egykoru, a nemi elvekben való kicsapongásnak büntető következménye. Már Mózes ismerte a taktárt, s annak ragályos voltát; Hippokrates, Celsus, Juvenalis, Galen iratai már említik a nemi részék kóros állapotait.

Vannak irók, kik azt állítják, hogy e kór a héberek és mörök között rég honos betegség volt, és midőn katólikus Ferdinand a morokat Spanyolországból kiűzte, terjeszt el egyéb országokra is. Vannak mások, kik amerikai eredetűnek tartják a syphilist s az ottani nők tisztátalanságából s buja véraikataiból származtatják és hogy Kolumbusz Krisztof emberei hozták volna Európába s nyavalyát. De egyik itt említett nevet sem áll, mert a bujaker őseredetű, az emberiséggel egykoru, a nemi elvekben való kicsapongásnak büntető következménye. Már Mózes ismerte a taktárt, s annak ragályos voltát; Hippokrates, Celsus, Juvenalis, Galen iratai már említik a nemi részék kóros állapotait.

(Folyt. köv.)

N. P.

* „Ereszkedik le a felhő, hull a fára eső...” Anyi szarazság után végre kaptunk egy kis esőt. Ószi felleg borítja az eget, mely — Petőfivel mondva — oly szürke most, mint a bakancsos koponyeg. A hőség is megszűnt, napközben is hűvös az idő.

— Művirágkészítési tanfolyam. A jótékony nőegylet választmányja tegnapielőtti ülésében kijelölte a művirágkészítési tanfolyamra főlveendő leányokat, meg pedig az előre tervezett 20 helyett 25 növendéket, a mi természetesen az ügyek csak javára szolgál. A 25 közül 12 iparos. 4 szegény tanítólelkész: családok leánya 9 szegény árva leány. Azt hiszünk, eitalálunk városunk t. hatóságának és a „Kereskedelmi és Iparkamara” vezetőinek intencióit, midőn azon körökől választottuk ki a tanfolyam növendékeit, hol legnagyobb a szükség s hol így legnagyobb jót vélünk tenni. Nem volt könnyű kérdés, hogy hol találjunk alkalmas helyiséget a tanfolyam látogatására. Kedvező kiltással fölkértük az „Iparoskör” tek. választmányát, legyen szives az „Iparoskör” központján levő helyiségnek egyik termét czelunkra átengedni. Örömmel hozom a helyi lapok hasábjain nyilvánosságra, hogy a tek. választmány nem tekintve az ezen dologgal járó sok alkalmatlanságot, állása követelményeinek tudatától áthatva, kérelmünket teljesít s kimondá, hogy köznapokon delután 5-órától átengedik egyik termét, kikötve, hogy ott maradhasson a biliárd asztal. Halás köszönetemet a nagybecsű ajánlatért! Mivel azonban a tanfolyam esti hat 6 óráig tart s minél tágasabb terem szükségesünk, más felé kellett nézünk s örömmel ragadtuk meg az ajánlatot, hogy a „Kereskedelmi és Iparkamara” át engedje egy nagyobb, világos szobáját. Itt fog tehát (Nagy-Hatvan-utcán 1445. sz. a.) holnap csütörtökön reggel, pontban 9 órákor megnyitni a tanfolyam s felhívom az arra fölvett leányokat, hogy írasi jegyzetkehez való papírral s írónnal és egy középnagyságu ollóval ellátva mindannyian jelenjenek meg ottan. A ki az első óráról elmarad, nem részesülhet a további oktatásban Debreczen 1886. szeptember 22. — V e r e s n é S z a t h m á r y T e r e z, a n ő g y e l e t i e l n ö k .

* A tornaegylet. Nem mulaszthatjuk el a közönség figyelmét felhívni a t o r n a e g y l e t r e, mely most újjalakulóban van. — A ki az alábbi ívek bármelyikén (Ö r v e n y i O t t ó tanár úrnál a főiskolában) aláír, egy évi kötelezettség mellett csak három forint fizet, s ezáltal jogositva van nemcsak a külön tornaszatra, hanem, a mi a legfőbb, hetenkint ingyenes oktatás s fokozatos kiképzést nyújtó vívó-tanfolyamlátogatására. Ily olcsó áron még eddigelő nem lehetett megtanulni a vívás nemes és hasznos művészetét. A tornaegylet ily kiváló kedvezménye bizonyára a közönség legnagyobb mérvű pártfogásával fog találkozni!

* Meghívó az alsó-szabolcsi Tiszai ar-

mentesítő társulat tisztelt érdekléjét van szerencsém Debreczenbe, a városház nagytermében folyó évi Szeptember hó 23-án délelőtt 9 órákor megtartandó rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni. Tárgeorsorozat: I. Az 1887-dik évi költségvetés megállapítása. II. Az öbudaai kincstári uradalom indítványa a műszaki ártérfejlesztés foganatosítása tárgyában. Ezzel egyidejűleg Pólya Béla azon indítványa, hogy az alsó-hortobágyi vidék műszaki ártérfejlesztési czéljára a társulat által 40,000 frt előleg illetve kölcsön adassék. III. Társulati igazgató és mérnöknek a válatmányhoz intézet évi jelentése, ez utóbbiak különösen a Tokaji megrongált partokról. IV. Az 1886-dik évi számadás megvizsgálására küldöttöség nevezése. V. Intézkedés az év végén tartandó pentári zártról. VI. Küldöttök választása a Tisza-völgyi társulat évi közgyűlésére. A közgyűlest megelőzőleg a fent kijelölt helyen f. évi Szept. hó 22-ken delután 4 órákor választmányi gyűlést tartatván — mire a választmányi tisztelet tagjait ezenele meghívom. Tárgeak a fent I. II. III. sz. a. elősorolt ügyek előkészítése, s azokban a közgyűléshez javaslat tétel. Kelt Bud-Szent-Mihályon 1886. évi Szeptember hó 7-én Gróf Dessewffy Auréli, t. elnök. — Városunkat ezen ügyben Vértessy István tanácsnok és Kovács Sándor tiszti ügyész képviselik.

* Garázdködő szökevény. Emittettük, hogy a helyben állomásozó haszarezredtől Kiss János nevű közbizár megköszöntök. Tegnap e szökevény, egy debreczeni polgárnak, a ki éppen a tanjájaról jött hazafelé, lovát és szekerét elvette s azzal elhajtott. A legérdekesebb e dologban az, hogy Kiss János debreczeni születésű és épen a saját szomszédja lovat vette el erőszakkal. A garázda szökevényt erőlesen nyomozzák. — A ritka tünényű ószi időben.

* Másod virágás. Kerekgyártó Bálint cserutcazi lakatosmesternek udvarán az orgonafa kivirágzott. — Kabai Mihály darabos-utcazi lakosnak udvarán pedig a kórtefa indult virágzásnak. — Ritka tünényű ószi időben.

* „Debreczeni cselekedt” című alatt a „Debr. Ell.” tegnap számban a következő újdonság látott napvilágot: „A debreczeni hataron valami szökött huszár s állítólag más szegény legény is garázdkodik. A huszár a tizenötödik ezredtől szökött meg és Kiss Jánosnak hívják. A mult éjjei vasárra menő helybeli iparosokat karosították meg, s ugyanezen éjje színtén egy helybeli embernek erőszakkal elhajtották kétfogatú szekerét. Így beszéltek ezt a városban.” E hírei szemben — a közönség megnyugtatósa végett, a leghitelesebb forrásból értesítve, kijelentjük, hogy tény az, hogy a debreczeni hataron 4 szökött katona bujdosik, de ezek mindaddig semmiféle garázdaságot nem követtek el, nem hogy vásárra menőket karosítottak volna meg. A Kiss Jánosra vonatkozó hír tekintetében utalunk „G a r á d k ö d ő szökevény” című mai hírnkre.

* Egy bünper Nagyvárad, szept. 20. Az itteni kir. törv. előtt ma a következő érdekes bünügyes volt a tárgyalás: Szikszai Pál, debreczeni születésű számadó-kondás az 1885. évi telen a nagybárdi erdőn makkoltatva, febr. 13-án jelentést tett a nagy bárdi községi bírónál, hogy egyik bojtárja, Fodor György, lerészegedve, a véletlenül meggyult kunyhóba belegett. Az illető élelődi szakasz szolgabírája a nulla feletti közgyűlési szemle megtartása czéljából a körörossal a helyszínen megjelentve, a körörvos azon kijelentésére, hogy a halált a kunyhóban éges által okozott fulladás idézte elő, a holttestet eltemettette és a további eljárást megszületette. — B u n d i J. debreczeni lakos híret verén Fodor György halálának, 1885-ik május 7-én az élelődi kir. járásbíroságnál megjelent, előadva, hogy Fodor György nem a eirt módon halt el, hanem minthogy Szikszai Pál többrendű lopását tudta s azokat Debreczenben kibeszélte, Szikszai Pál és társai által boszúból megöletett és a bün elpalástolása czéljából megöletése után gyújtott rá a kunyhó. E feljelentés következtében az élelődi kir. járásbíroság vizsgálat tárgyává tette az ügyet és Fodor György holttestét 1885. május 22-én kiásta, orvostörvényszékieleg boncoltatta és ez alkalommal szakértőieleg megállapítottott hogy Fodor halálát idegen kez által ejtett selem idézte elő. Ekkor a gyilkosság gyanuja Szikszai Pálra, fiaira Szikszai Lajosra, bojtárjára Létai Lajosra és Szikszai Pál leányának szeretőjére, K a m o c s a J ó z s e f r e e s e t t, ki szintén ugyanazon erdőszégen makkoltatott, kik ellen a fenyítő eljárás megindítatván, egyben Glazer dr. körörvos közokirathamisítás miatt szintén vád alá helyeztetett. A megejtett végtárgyalás aapján és a vád- és védbeszédek meghallgatása után a törvényszék a következő ítéletet hozta: Szikszai Lajos és Létay Lajos a gyilkosság bünüttetésben, mint közvetlen tettesök bünösök és Szikszay Pál, mint gyilkosságra felbujtó mondatik ki bünösnek és mindhármán életfogytiglani feygházra ítéletnek. Ramocsa József, mint büntetéses bünös és azért a mai napról számítva 11 évi fegyházra ítéletet. Dr. Glazer Károly az okirathamisítás vádjá alól felmentetik. Az ügyész, valamint az elítéltek felebeszté jelentettek be.

* Nagy Károlyból vettek a következő levelet. Megyénk tiszti karában ez év folyamán könyörtelenül pusztított a halál; alig hogy nyáron el halt főügyésznök, a korára nézve még fiatal és tehetséges K a f f k a G y u l a, kinek helyét a folyó évi október havában tartandó rendes közgyűlésen választás utján fogja betölteni a megye közönsége, már is követte őt K a t o n a i M i k l ó s megyei központi gyám, ki agusztus 14-én,

épen egy rendkívüli közgyűlés napján irószatánál ölte, székhűdés folytán halt el. Szeptember hóban pedig nem is egy, de két hallottunk volt: hosszas betegeskedés után a hó elején elvesztettük J e n e y K á r l y megyei főszámvevőnkét 76 éves korában. Jeney már 48-ban mint cs. kir. huszár főhadnagy a Magyarországra küldött Lambertnek volt hadsegédje, s csak is annak köszönhetette, hogy a felbőszült nép által főnökével együtt a laúchidon fel nem koncoltatótt, hogy bizonyos iratok elvitete végett, főnöke parancsára egy fel nappal később indult el Pozsonyból. Az öreg Jeneyt, ki a szabadságharc folyamán a honvédekhez szökött az itt százasos lett, s ezért negyedfél évig volt elzárva, az egész megye osztatlan tiszteletben és becsülésben részesítette, mint aki a katonas nyitóság és ritka becsületesség valódi példányképe volt. Amely nap őt temették, az nap este hunyt el szívszelhűdésben K o z m u t z a János megyei alszámvevő, ki a felosztatot Kóvárvidekmegyérből jött át hozzákn, Főispánunk főszámvevővé, a vármegye alszámvevőjét L a s z l ó P a l t nevezte ki; egyik alszámvevővé pedig I l o s v a i L a s z l ó közigazgatási irattornokot, s irattornokát M e d v e y E d e elsőrendű irnokot. — Egy alszámvevő és a központi gyámi állás még betöltesre vár.

* A himió még mindig járványként uralkodik városunkban. Ujabbán a hatvan-utcazi külvárosban 10 egyén betegedett meg himióben, kik közül kető meg is halt.

* A járvány „bizottság”, mely a kolera meggátolása végett alakult holnap d. u. ülést tart.

* Az eleven zálog Egy helybeli vendéglőben játszódtott le a következő, igen mulatságos jelenet. Fialat pár üt az asztal mellett. Hozattak nyakra-főre s urasan vacsoráltak. Mikor fizetésre került volna a dolog, a férj észreveszi, hogy két krajczárral kevesebb a pénze mint amennyivel a pinczérnek tartozik. Oriási zavar. A pinczér titoktéljesen mosolyog, kezét kinyújtva áll az asztal előtt s várja a pénzt. A kinos jelenet alatt a férj bevallja, hogy nincs elég pénze. A pinczér nem enged s követeli a garast, mert neki azzal be kell számolni. Kiváncsi lesz az egész vendégsereg s labujjhegyen állják körül az asztalt. Egyik sem ajánlja fel az erszenyét, nehogy véget vessenek a mulatságos jelenetnek. Vegre a férj azzal segít magán, hogy feleségét addig ott hagyja zálogban, míg a garast hazamegy. Az udvarias pinczér megegedett a záloggal s míg a férj előkerül, szílelemes udvariassal mulattatta a roppant zavarba jött asszonykát.

* Katona terzene. A katonai zenekar holnap este 8 órákor a „Bika” szállóda előtt terzenét tart, a következő műsorral: 1. Wiener Einbrecher Marsch, Lackenbachertől. 2. Granddierlager” nyitány, Doppelbörtöl. 3. Schatz-Walzer, Strauss-tól. 4. Romanz, Mignon operából. 5. Potpourri „Egy éj Velenczében” Strauss-tól. 6. Vidám tarokkjátszma”, gyorspolka Pitschmann-tól. 7. Lachtauchen, slondarab, Eilenberg-től. 8. Herzenswünsche, Gavotte, Gleisnertől. 9. Mendel Sohotul” Fantaize au Caprice” Czapek-től. 10. Induló.

* Nyilvános köszönet Mindazon tisztelt rokon barát és jó ismerősim, kik kedves íam Tóth Sándornak Budapesten történt elhalál-ozása alkalmából nagy fájalmunkat részvetük nyilvánítása által könyvében elviselhetővé tenni igyekeztek, fogadják a saját és családom nevében nyilvánított legmélyebb köszönetemet. Debreczen 1886 Szept. 21. T ó t h S á n d o r b á d o s .

* A színház karikölöba való felvételek holnap, csütörtökön d. u. 3 órákor fognak eszközöltetni a színház zongora-termében. Jelenkezések meg elfogadtának.

* Hazafi Veray János a „háza vándor koszorús köllője, a mai napon szerkesztőségünkben megjelenven, 1 azaz egy o. e. fr. tört adott át azon megbízással, hogy kezesbítsük azt a jótékony nöegylet elnökegének, a nöegyleti árvaaház javára. Kerelmének eleget tettünk s nevezett összeget Veresné Szatmáry Teréz urhölgynek, mint a nöegylet elnökének el is küldtük.

* Gyermekegyilkos nő. Nagy-Károlyban Morvai Teréz, nyirgebei illetőségű cseled, ki grf. Dégenfeld József úrnál szolgált, uszultott gyermekeit a kutba ölte. A büntetet azonban megútdták s a gyermekegyilkos anya elfogatott.

* Piaczi árak 1886. szept. 21-én megtartott hetivásárról:

Table with 2 columns: Item name and Price range. Items include Buza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Köles, Egy zsák burgonya, Szalonna, Házal.

* Husarak. Megállapítva s bejelentve 1886. évi szeptemb. 22-től — 29-ig 30 — 36 kr. Rácz Györgynél czelegléd-utca 2599 sz. a., 32 kr. Erdei Jánosnál Morgó-utca 587. sz. a. 36 Rácz Györgynél csapó-utca 10. sz. a., Rózsater 10. sz. a. 44 kr. Magyar Gábornál Piacz 1-ső székben, valamint a hábor izraelita székben a piaczon. Minden többi bejelentett 26 mézár-székben pedig 40 kr. — J e g y z e t: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább, Debreczen, 1886. szept. 21-én.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre.

Kiadó: Kutasi Imre.

STORCH E MIL

Brünben, Domokosok utczája 66 sz., küld utánvétellel:

		frt.	kr.
30	Meter Terno kétretü	4	—
10	„ Háromretü, legnehezebb minőségü	2	80
10	„ Kalmuk legujabb minta	2	20
10	„ Barchent—ruha	3	60
1	Posztó maradék, jó minőségü, 3 $\frac{1}{2}$ méter hosszu	3	75
1	Szőnyeg maradék 10—12 méter hosszu	3	50
3	Gazdagon fényesített nemez kabátok	3	—
1	Jute függöny	2	30
1	Juta garnitúra, két ágytakaró, egy asztalfedő	3	50
1	Ripsz garnitúra, két ágytakaró, egy asztalfedő	4	50
1	Szegett takaró, nehéz minőségü	3	—
1	Szegett vászon, két méter hosszu	1	50
1	Szegett szalmazsák, két méter hosszu	—	90
1	Szegett házivászon, 29 bécsi rőf	4	20
1	Szegett kanavász, 30 bécsi rőf	6	—
1	Szegett damaszt, 30 bécsi rőf	5	50
1	Szegett chifon, 30 bécsi rőf	4	50

Nem tetsző áruk minden levonás nélkül visszavétnetnek és a pénz bérmentve elküldetnek.

Arjegyzékek és minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Szent Jakab-cseppek,
1886.



Minden gyomor- és ideg baj teljes és biztos gyógyítására, olyanoknak is, a melyek eddig ellentállottak minden eddigi gyógyszernek, különösen gyomorhurut, gyomor-gyöngeség, köhika, gör-csök, rossz emésztés, szorongások, szivdobogás, fejfás stb. A Szent Ja-kab-cseppek, az airal görög kolostor-mezsi lábas szerzetesinek előírása szerint, leparava a kelet legkittánó 22 gyógyosvényéből, melyekből mindenikema is első helyet foglal a gyógyoszerek között, föltétlen sikert biztosít a cseppek használá-tának!

Kapható palackonként 1 és 2 már-kájával.

Főraktár: **M. Schulz, Hannover**
Schillerstr.

Raktárak: Debreczenben: Dr. Roitschnek V. Bmil gyógyosz., Szegeden: Károlyi Kálmán gyógyosz., Kúndapesten: Torók József gyógyosz., Nyiregyházán: Korányi E. gyógyosz., Miskolczon: Rácz Gy. gyógyosz., Kassán: Molnár Lipót, Szabadkan: Nüassin Ignacz gyógyoszerárban.

Haszonbérlet.

Szatmár megyében Pusztá-János tanya 1200 hold tágas birtok 1200 négyszög öllel számítva és pedig 650 hold legjobb buza termő szántóföld, 550 hold első osztályu kaszáló, ehhez elegendő épülettel és öt szobás tiszt-lakellyel ellátva Csengertől egy fél órány távolságra 6 egymásután követ-kező évre haszonbérbe kiadó 1886-ik év Szent-Mihály napjától kezdve. — 260 hold tisztabuza vetés és 30 hold repce vetés leltárilag átadatik, értekez-hető Keilner Lajosnál, Sima pusztá posta Nyiregyháza.

A LEGJOBB GZIGARETTA PAPIR
a valódi
LE HOUBLON
francia gyártmány.
Gawley és Henry-től Párisban.
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papiros Dr. Pohl J. J., Dr. Ludwig E., Dr. Lippmann E. úrnak, a bécsi egyetem vegyan tanárai által a legm-legben ajánlitatik, még pedig kitűnő volta, s ha-tározottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert ehhez az egészségre nézve káros befolyással bírt semmim. más anyag nincs vegyítve.



1291. K.
1886.

Hirdetés.

B.-Ujváros nagy község kántor-korcsma joga az év Október 1-ső nap-jától April 25-ig terjedő borméresi jog-gal az 1886. év Oktober 1-től számítva 3 évre árverésen az 1886. év szeptemb. hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor a község háznál bérbeadatik.

Kikiáltási ár egy évre számítva 800 forint. A többi feltételek B. Ujváros községi főbírájánál megtudhatók.

Kelt B. Ujvároson, 1886. szept. 15.

Travácakay Kecskés Mihály m. k. jegyző. h. bíró.

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetjük ezennel a mindinkább szaporodó utánzások ellen a közönséget, hogy a mi készit-ményeinknél

Hollandi élelem-keménymag. Curacao. Crème de Cacao. Crème de Vanille,
különösen pedig a mi általunk először forgalomba hozott

Cocain-sect

vétel alkalmával arra figyeljenek, hogy az itt közölt vedjegy az üve-gen legyen.

A mi Cocain-sectünk, Dr. Ludwig cs. kir. egyetemi tanár által a bécsi kórház vegytani szertárában ele-meztetett és jónak találatott, lel-frissítő izzel bír, üdítőleg hat — hosszabb használat után — minden gyomorhajnál és minden gyengél-kedésben.

Az eredeti palack ára 1 frt 20 kr.

A mi likőreink kaphatók a monarchia minden főnobb fu-zer, esemege kereskedesei-ben, czukrazdákban és kave-házakban.

Amsterdami likör gyártarsula t MÖDLING ben Bécs mellett. Raktár Dr. Debreczenben: Gerabý F., Kolda J., Rikl J. Z.



Brünni szövetek

eleg áns

Őszi és téli felöltőkre

3—10 meter hosszúságti, minden térfi felöltőre elégséges dara bok kaphatok:

4 f. 80 kr ért finom,
7 f. 75 kr ért igen finom,
10 f. 50 kr ért legfinomabb

valódi juhgyapjuból

Palmerston és Boy-fel a felöltőkre méterenkint 2 f. 50 krtól 5 frtig, — London féle 2 frt 25 krtól 3 frtig, — a ői keendő méterenként 1 ft. 25 krtól 2 ft. 50 krig küldetik — után-vétel, mindenkinek

Siege l-mhof

brünni gyarából és raktárából.

Figyelmeztetés! Fentebbi czég szövetei szolid és izléses kiállitás, valamint rendkívüli tartósság által tűnnek ki. Az ismert szoliditás és jelentékeny előállitási képesség okozza, hogy csak a legjobb áruk és csak a kiválasztott minták küldetnek. Kivánat ra küld a fentebbi rak-tár mintát ingyen és bérmentve.

RICKL JOZSEF ZELMOS

czég

Debreczen, főpiacz 1823.

ajánl

Fertőtlenítésre (Desinfekcion)

5 % Carbol meszet,
50 % Carbol savany —

vegyészileg tisztított Carbol-savat, — Clormeszet, vas-gáliczot, — nagyban és ki-csinyben igen jutányos árak mellett.

2500 - 886. t. I. 58=886.

Arverés.

A nánási kir. Járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Deutsch József végrehajtatónak Bacskay Gábor és társai végrehajtást szenved elleni 51 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a nánási kir. járásbiróság területén lévő Nánáson fekvő a nánási p.-tedelyi 263 sz. tlykvbén foglalt + 1 sorsz. ingatlanból adások illetőségére, és a még nem telekkönyvezett major vagy kendereskerti 2 nyilas új szőlőre, mely a catasteri földkönyv 225 és 226 sorsz. alatt van bejegyezve 370 frt s végre a 231 sorsz. alatt bejegyzett 1 nyilas szőlőre 160 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi november hó 12-ik napján d. e. 9 órakor a bíróság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a meg-állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni. Egy-idejűleg az 1881. évi LX. t. cz. 263. §-a értelmében felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt s nem telekkönyvezett ingatlanok iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnék, hogy igénykeresetüket az árverési határnap-előtt annál bizonyosabban jelentsék be, mert különben igényeik az árverés meg-tartása után figyelembe többé nem vé-tetnek.

Kelt Nánáson 1886. évi augusztus hó 26-ik napján.

A nánási kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Belus kir. járásbiró.

1886

Heljé
Egy év
Fél év
Negyed

Egy

A lap sz
den kösle
utema 15
háza sz

ELŐ
TULJÓD
G A T T
keresked
talban K
nyomdáj

Molochj
népek s
telhetet
követel
I s
zése cz
hadügyn
nyiségü
kivüli s
mányzat
S
a mona
— fog
ról. S a
sithatlan
hogy a
emberké
mélő p
Me
szes szü
fólosztó
ban mé
felve sz
ség, aza
zési ára
rint a
mások s
— csai
hogy a
millió f
Ke
leg. Az
zenót m
vagy ros
szandék
összegre
szük is
ez az ös
szeresét
melyről
szélt. S
tok meg
sokkal
optimista
követelés
Leg
vagy 50
erősítet
tel is re

A D

Ma
Oru
A f
S k
Ali
S u
Oh,
Tan
Szé
Ete
A t
Be
A s
Fü
S e
S e
Fel
Az
Hun
Oun
Mén
Elt
Me
Le
S m
Ha
Me
Aty
Ned
His
Ned